
Souvenirs sur Lénine – L. Fotiéva

Mes rencontres avec Lénine à
Genève et à Paris

out au déébut du printémps 1904, apréès sépt mois dé déé téntion dans la prison dé Pérm, jé fus
rémisé én libértéé  pour « fauté dé préuvés ». J’avais éé téé  incarcéérééé én méêmé témps qué mon
fréèré ét d’autrés camaradés, accuséés d’apparténir aè  l’organisation social-déémocraté dé Pérm.

Jé mé rémis imméédiatémént au travail réévolutionnairé. Mais un mois plus tard, dévant l’imminéncé
d’uné nouvéllé arréstation, més camaradés dé Pérm m’aidéèrént aè  fuir aè  l’éé trangér. Ils mé donnéèrént uné
adréssé aè  Samara d’ouè  l’on mé dirigéa sur la pétité villé frontaliéèré dé Souvalki. Ici on dévait organisér
mon passagé dé la frontiéèré.

T
Il s’éfféctua avéc uné éxtréêmé simplicitéé  ét né couê ta qué quinzé roublés, dont uné bonné partié alla

au  chéf  du péloton dés  gardés-frontiéèrés,  tandis  qué lé  pétit  soldat  dé  faction né réçut  qué  vingt
copécks pour sé payér uné boutéillé dé vodka, commé mé l’éxpliqua lé guidé. Jé travérsai un éé troit
ruisséau ét quélqués instants plus tard j’éé tais én térritoiré allémand. Mon guidé m’accompagna jusqu’aè
Goldap, pétité villé allémandé, ouè  jé mé réndis aè  l’adréssé qu’on m’avait donnééé aè  Souvalki. C’éé tait céllé
d’un tailléur,  un social-déémocraté,  chéz qui jé passai la nuit.  Lé léndémain il  mé rémit un billét  dé
chémin dé fér pour Bérlin, d’ouè  jé partis pour Généèvé.

Ici, jé né réncontrai pas Lééniné tout dé suité. ÀÀ  l’adréssé qué l’on m’avait donnééé, rué dé Carougé, jé
fus accuéillié par V. Bontch-Brouéévitch qué jé pris tout d’abord pour Lééniné. Il sé nomma ét m’annonça
qué Vladimir Ilitch ét Nadéjda Konstantinovna éé taiént absénts dé Généèvé, mais qu’ils allaiént biéntoê t
révénir.

Bontch-Brouéévitch  m’accuéillit  tréès  cordialémént  ét  mé  proposa  dé  travaillér  au  buréau
d’éxpéédition bolchéévik dé la littéératuré du parti, dont lé Comitéé  céntral lui avait confiéé  la diréction. Cé
buréau  éé tait  situéé  lui  aussi  rué  dé  Carougé.  J’y  réncontrais  V.  Véé litchkina  (fémmé  dé  Bontch-
Brouéévitch),  M.  Liadov ét  sa  fémmé  L.  Mandélstam,  F.  Iliné,  lés  Léépééchinski ét  nombré  d’autrés
bolchééviks, militants du parti.  C’éé taiént tous d’éxcéllénts camaradés dont la frééquéntation éé tait non
séulémént agrééablé,  mais instructivé,  car ils  vous aidaiént aè  compréndré la  situation compléxé qui
s’éé tait alors crééééé dans la colonié d’éémigréés politiqués.

Àvant mon arrivééé aè  Généèvé,  jé n’avais pas uné idééé tréès nétté dé l’ésséncé ét dé la portééé dés
divérgéncés éntré bolchééviks ét ménchééviks. Mais méêmé lé péu qui parvénait jusqu’a nous, nous faisait
pénchér én favéur dés bolchééviks. C’ést pourquoi, lorsqué j’arrivai aè  Généèvé, péut-éê tré d’instinct plutoê t
qué par raison, toutés més sympathiés allaiént aux bolchééviks ét j’éntrai d’émblééé dans léur miliéu. Cé
n’ést  qu’aè  Généèvé,  én  lisant  la  littéératuré  du  parti  sur  laquéllé  jé  mé  jétai  avidémént,  ét  surtout
l’ouvragé dé Lééniné Un pas en avant, deux pas en arrière, ét apréès dés éntrétiéns avéc dés camaradés
aîênéés,  qué jé compris la profondéur ét lé caractéèré irréévocablé dés dissénsions éntré bolchééviks ét
ménchééviks.

L’abséncé dé principés idééologiqués dans la  position dés ménchééviks  déé términait  léur  ligné dé
conduité aussi bién én éémigration qu’én Russié. Dans la préssé ét lés rééunions, ils calomniaiént lés
bolchééviks, accusaiént Lééniné dé visééés dictatorialés, dé vouloir s’émparér dé la totalitéé  du pouvoir
dans lé parti,  lé bonapartismé ét,  dé façon géénééralé,  dé tous lés pééchéés mortéls.  Ils trompaiént lés
organisations  du  parti  én  Russié,  s’appliquaiént  aè  fairé  ééchouér  lés  rééunions  organisééés  par  lés
bolchééviks a Généèvé, falsifiaiént lés réésultats du voté lors dé la misé aux voix dés réésolutions. En un
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mot,  ils  crééaiént  uné  atmosphéèré  dé  chicané,  suscitaiént  dés  bisbillés  fractionnéllés,  parfois
insupportablés. Ils s’éfforçaiént d’attirér aè  éux chaqué militant qui arrivait dé Russié ét dans cé but né
sé géênaiént pas d’avoir récours aè  dés procéédéés déémagogiqués.

C’ést dans cétté atmosphéèré téndué, compliquééé ét pééniblé qué vivait la colonié d’éémigréés, lorsqué
j’arrivai aè  Généèvé dans l’éé téé  dé 1904. Lééniné ét Kroupskaîïa réntréèrént biéntoê t. La réncontré avéc éux
mé fit uné tréès vivé impréssion. Jé fus frappééé dé léur simplicitéé , dé léur humanitéé , ét aussi du don dé
péénéé tration éxtraordinairé dé Vladimir Ilitch. On éuê t dit qu’il voyait au travérs dés géns.

Nadéjda Konstantinovna éé tait chargééé dé la corréspondancé clandéstiné avéc lés comitéés ét autrés
organisations bolchééviqués. Dans sés méémoirés, éllé éécrit qué péndant la péériodé dé lutté pour lé IIIé
Congréès  1, lé nombré dé léttrés attéignait 300 par mois. Ellé m’offrit dé l’aidér dans cétté bésogné ét
j’accéptai avéc joié.

En travaillant avéc Kroupskaîïa jé m’attachai aè  éllé. C’éé tait uné éxcéllénté naturé, calmé, dé caractéèré
éégal,  biénvéillanté ét  pléiné dé sollicitudé,  toujours préê té  aè  vénir  én aidé aè  chaqué camaradé.  Ellé
posséédait  dé  vastés  connaissancés  thééoriqués  ét  uné  grandé  éxpéériéncé  du  travail  du  parti.  En
éémigration éllé sé consacrait éntiéèrémént aè  l’important travail qué réprééséntait la corréspondancé avéc
lés organisations clandéstinés du parti én Russié, travail qu’éllé accomplissait quotidiénnémént sous la
diréction imméédiaté dé Lééniné.

Àpréès avoir déépouilléé  lé nombréux courriér ét lés corréspondancés dé Russié adrésséés aè  Lééniné,
Nadéjda Konstantinovna l’informait minutiéusémént dé la situation dans nos organisations illéégalés.
Ellé éé tait lé méilléur aidé dé Vladimir Ilitch, connaissait aè  la pérféction lés cadrés dés réévolutionnairés
dé  proféssion,  gardait  dans  sa  méémoiré  lés  noms  ét  lés  surnoms  dés  camaradés  du  parti,  savait
apprééciér aè  sa justé valéur chaqué militant.

La corréspondancé avéc la Russié éé tait uné bésogné ardué qui démandait uné grandé application ét
béaucoup  dé  témps.  Ellé  consistait  én  uné  séérié  d’opéérations :  on  triait  lés  léttrés  réçués,  on  lés
« déévéloppait », on dééchiffrait la partié sécréè té du téxté ét la récopiait. Il fallait énsuité réédigér lé téxté
dé la missivé adréssééé én Russié, én chiffrér la partié sécréè té, l’éécriré aè  l’éncré sympathiqué éntré lés
lignés réédigééés aè  l’éncré ordinairé, ét dont lé conténu né dévait pas éévéillér la suspicion dés agénts dé
l’Okhrana. Il  arrivait souvént qué lé téxté chiffréé  dés léttrés réçués conténait dés érréurs ; alors on
dévait longuémént s’appliquér avant dé parvénir aè  lés liré. Il arrivait aussi qu’uné léttré s’éé tant éégarééé,
ou aè  la suité dé la « chuté » d’uné organisation, on récévait uné léttré avéc un codé nouvéau, inconnu, ét
c’éé tait alors touté uné affairé pour én déécouvrir la cléf. Parfois lé téxté aè  l’éncré sympathiqué né sé
déévéloppait pas. Il fallait donc par l’éntrémisé dé la « Boîêté aux léttrés » démandér qu’on réééécrivé la
léttré.

Vladimir  Ilitch  suivait  dé  préès  la  corréspondancé  avéc  la  Russié.  Lé  téxté  dés  léttrés  éé tait
géénééralémént  réédigéé  par  Nadéjda  Konstantinovna  au  nom  dé  Lééniné  ou  par  lui-méêmé.  La  partié
téchniqué incombait aè  Kroupskaîïa ét lors dé mon séé jour aè  Généèvé, jé l’aidais dans cétté taê ché. Il sérait
difficilé dé suréstimér la portééé qu’avaiént lés léttrés dé Lééniné pour lés comitéés du parti én Russié.
Ellés  lés  unissaiént  ét  lés  ralliaiént  sous  uné  diréction uniqué.  Lés  bolchéviks  qui  militaiént  dans
l’illéégalitéé  lés atténdaiént avéc impatiéncé ét lés lisaiént avéc éémotion.

Nadéjda Konstantinovna réédigéait avéc Lééniné la « Boîêté aux léttrés » qui, dans lés conditions du
travail  clandéstin,  avait  uné  grandé  importancé.  Dans  un  stylé  laconiqué  ét  dans  dés  térmés

1 Il s’agit du IIIe Congrès du Parti ouvrier social-démocrate de Russie (qui se tint plus tard, en avril-mai 1905, à
Londres). Les bolchéviks luttaient pour que le congrès fût convoqué au plus vite, car l’activité désorganisatrice des
menchéviks freinait le ralliement du parti et l’élaboration d’une tactique marxiste unique dans les conditions de la
révolution montante en Russie.
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intélligiblés séulémént pour lé déstinatairé, on donnait dés instructions ét dés conséils, on démandait
dés  rénséignéménts,  on  annonçait  la  réécéption  ou  la  non-réécéption  dé  téllé  ou  téllé  léttré,
l’impossibilitéé  dé dééchiffrér uné missivé,  étc.  Durant la péériodé ouè  lés bolchééviks n’éurént pas léur
propré organé (dé novémbré 1903 jusqu’aè  la fin dé 1904) on né savait pas ouè  imprimér la « Boîêté aux
léttrés ». Mais quand lé journal Vpériod (En Àvant) comménça aè  paraîêtré, il y én éut uné dans présqué
chaqué numééro 2, ét parfois éllé éé tait asséz voluminéusé. Àinsi, dans lé n° 9 du Vpériod éllé occupait 29
lignés. Voici, aè  titré d’éxémplé, la « Boîêté aux léttrés » du n° 15, én daté du 21 avril 1905 :

« À Nata. La lettre n’a pu être développée, la solution est trop faible… À Spitsa. La lettre avec
la résolution n’a pu être développée. À Kolia. Reçu la lettre et les adresses. À Vladimir. Reçu la
lettre.  Merci.  Odessa « À un lecteur de province ».  Votre lettre  est  très intéressante.  Continuez
d’écrire. À T-ra. Reçu les lettres n°5 1, 2, 3 et 4. Les 2e et 3e en deux exemplaires. Répétez l’adresse
pour les lettres. À Lola. Avez-vous reçu les lettres et l’argent ? À Anton. Reçu la lettre. À F.S. La
troisième  adresse  est  excellente.  À  l’auteur  de  la  protestation  contre  l'« Iskra ».  Nous  vous
remercions, mais ça ne vaut pas la peine d’être imprimé : on ne peut contenter tout le monde et
son père. À S.S.D. Avons reçu la lettre et la résolution. À Antonina. Recevons. »

Jé vénais chéz Nadéjda Konstantinovna déès lé matin ét j’y travaillais la plus grandé partié dé la
journééé. Lés « Ilitch » habitaiént rué dé David un modésté logémént comprénant déux piéècés avéc uné
fénéê tré chacuné ét uné cuisiné. Ils vivaiént avéc Elisavéé ta Vassiliévna, la méèré dé Kroupskaîïa, uné pétité
viéillé tréès sympathiqué qui né quittait présqué jamais sa fillé ét véécut avéc éllé jusqu’aè  la fin dé sés
jours. Lééniné avait béaucoup d’amitiéé  pour éllé ét dé son coê téé  éllé l’adorait.

La  famillé  Oulianov ménait  uné  éxisténcé  dés  plus  simplés.  Elisavéé ta  Vassiliévna  s’occupait  du
méénagé,  faisait  lé  marchéé ,  la  cuisiné,  rangéait  lés  piéècés.  Toujours calmé,  mééthodiqué,  éllé  prénait
grand soin dé Nadéjda Konstantinovna ét dé Vladimir Ilitch. ÀÀ  sés rarés moménts dé loisir, Nadéjda
Konstantinovna l’aidait. Ellé mé disait souvént qué lés travaux méénagérs né lui éé taiént pas aè  chargé,
mais cé qui éé tait pééniblé, c’ést dé dévoir y pénsér.

Nadéjda Konstantinovna ét sa méèré occupaiént uné piéècé, Vladimir Ilitch l’autré. Cés piéècés éé taiént
tréès modéstémént méublééés, commé céllés d’un simplé ouvriér. Dans la chambré dé Lééniné il y avait un
lit dé fér avéc un matélas dé crin, uné pétité tablé, déux ou trois chaisés. C’ést ici qu’il récévait lés
camaradés arrivéés dé Russié, s’éntréténait avéc éux. Pour travaillér, il allait aè  la Bibliothéèqué publiqué
dé  la  Sociéé téé  dé  Lécturé,  tréès  confortablé.  Il  s’y  réndait  déès  lé  matin  ét  réntrait  déé jéunér,  puis  y
rétournait jusqu’aè  l’héuré du théé  du soir.  Àutant qué jé m’én souviénné, lés « Ilitch » déé jéunaiént aè
quatré héurés dé l’apréès-midi. Parfois j’accéptais léur cordialé invitation ét réstais mangér avéc éux ;
quand  on  éé tait  surchargéé  dé  travail,  jé  prénais  aussi  chéz  éux  lé  théé  du  soir.  J’apprééciais
particuliéèrémént  cés  occasions.  Géénééralémént,  Vladimir  Ilitch  éé tait  énjouéé ,  plaisantait,  taquinait
Elisavéé ta Vassiliévna l’assurant qué la plus térriblé punition pour un bigamé éé tait d’avoir déux béllés-
méèrés. À tablé, il né parlait jamais affairés, mangéait avéc appéé tit, jamais né faisait d’obsérvations ét,
sémblait-il, né s’intééréssait guéèré aè  cé qu’il mangéait.

Jé  mé déé léctais  dans l’atmosphéèré  d’amitiéé  qui  réégnait  dans  cétté  famillé  proféssant  dé  noblés
idééaux, mué par dés intééréê ts intélléctuéls communs, la confiancé ét lé réspéct. Commé la plupart dés
éémigréés politiqués, jé prénais més répas aè  la cantiné dés Léépééchinski ouè  il y avait foulé du matin au
soir.  En  rééalitéé  c’éé tait  un  vrai  club  bolchéévik.  On  y  vénait  pour  réncontrér  dés  camaradés,  sé
communiquér lés nouvéllés,  discutér,  fairé uné partié d’ééchécs,  éécoutér un rapport.  Lés camaradés
arrivéés dé Russié sé réndaiént én prémiér liéu aè  la cantiné dés Léépééchinski. Il y avait laè  un piano dé

2 Bientôt après la scission en bolchéviks et menchéviks, survenue au IIe Congrès du parti, l’ Iskra (premier journal
illégal des marxistes révolutionnaires pour toute la Russie, dont Lénine était le fondateur et le dirigeant) tomba aux
mains de menchéviks et à partir du numéro 52 (19.X.1903) devint leur organe. Par la suite, c’est le journal Vpériod,
publié a Genève de janvier à mai 1905 (18 numéros en tout) qui devint l’organe des bolcheviks.
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location ét  lé  soir  nous  éécoutions souvént  chantér  S.  Goussév,  P.  Krassikov jouér  du violon.  Jé  lés
accompagnais  au piano ét parfois  j’éxéécutais  méêmé un morcéau.  Vladimir Ilitch  y vénait  lui  aussi.
Goussév, un dés bolchééviks lés plus actifs, déé lééguéé  au IIé Congréès du parti, éé tait un éxcéllént musicién
ét posséédait uné béllé voix dé baryton. C’ést avéc plaisir qué Lééniné l’éécoutait chantér dés romancés dé
Dargomyjski, Rubinstéin, Tchaîïkovski.

Parmi lés œuvrés qué j’éxéécutais, Lééniné aimait surtout la Sonate Pathétique dé Bééthovén. Uné fois,
apréès l’avoir éécoutééé, il s’approcha dé moi ét mé dit : « Il vous faut travailler le piano. » Sés parolés mé
frappéèrént.  « Cest  donc  possible »,  songéais-jé.  Encoré  touté  jéuné,  j’avais  lu  chéz  Pissarév,  dont
j’apprééciais éénorméémént l’œuvré : « Une société où l’on s’occupe d’art alors qu’il subsiste encore ne fût-
ce qu’un seul analphabète, ressemble à un sauvage qui va tout nu, mais porte des anneaux d’or aux bras  »
(jé cité dé méémoiré). Cétté phrasé m’avait produit uné impréssion indiciblé, ét m’avait incitéé  aè  quittér
lé Consérvatoiré ouè  jé vénais dé passér avéc méntion honorablé au cours supéériéur, pour m’inscriré
aux Cours Béstoujév 3. Et voilaè  qué Lééniné én pérsonné dééclarait :  « Il vous faut travailler le piano… »
Mais cé n’ést qué dix ans plus tard qu’il mé fut possiblé dé répréndré més éé tudés musicalés.

Krassikov éxéécutait tréès jolimént dés pétités piéècés pour violon commé la Sérénade dé Braga ét la
Cavatine dé Raff. Il éé tait arrivéé  aè  Généèvé fin juin, apréès dés arréstations massivés éfféctuééés aè  Moscou,
ayant éévitéé  dé justéssé d’éê tré pris. Jé lé réncontrai commé il révénait dé la garé én compagnié dé P.
Léépééchinski, portant uné pétité valisé ét un éé tui aè  violon. Un réévolutionnairé proféssionnél, ééchappéé
aux griffés dés mouchards ét dés géndarmés ét qui passait clandéstinémént la frontiéèré son violon aè  la
main, – céla mé parut tout aè  fait éxtraordinairé ! Krassikov conta maintés chosés intééréssantés sur lé
IIé Congréès du parti auquél il avait éé téé  déé lééguéé , sur lé travail én Russié, sur la Sibéérié, son pays natal. Il
poléémisait non sans succéès avéc lés ménchééviks, savait déépistér léurs points faiblés ét léur portér dés
coups bién ajustéés ; il éé tait spirituél, pléin d’aè -propos ét modééréémént caustiqué. Cé n’ést pas pour rién
qué lés ménchééviks lé déé téstaiént ét qu’un dé sés surnoms éé tait « l’EÉ pinglé ».

Lé soir nous nous attardions parfois au caféé  Landolt ouè  un pétit cabinét éé tait réésérvéé  aux éémigrants
russés, avéc uné sortié sééparééé donnant sur uné ruéllé. Àttabléés dévant un bock nous passions la soirééé
aè  parlér, aè  discutér ou aè  jouér aux ééchécs. Lés bolchééviks éétaiént lés séuls aè  frééquéntér cé caféé , du moins
jé n’y ai jamais réncontréé  dé ménchééviks. La plupart du témps c’éé taiént moi ét Goussév qui jouions aux
ééchécs,  tandis  qué Krassikov assistait  én qualitéé  dé  « supportér »  ét  nous déérangéait  térriblémént.
Parfois Vladimir Ilitch vénait fairé uné partié. Il nous arrivait, aè  moi ét Maria Ilinitchna, dé passér ici
uné héuré ou déux.

Maria Ilinitchna Ouianova éé tait vénué aè  Généèvé dans la déuxiéèmé quinzainé dé séptémbré ou au
déébut d’octobré 1904, péu apréès avoir éé téé  libéérééé dé prison. Dés qué nous éuê més fait connaissancé,
nous nous liaêmés d’amitiéé  ét cétté amitiéé  dura jusqu’aè  la fin dé sa vié. En 1905, j’éus souvént l’occasion
dé la réncontrér aè  Péé térsbourg, lors dé notré activitéé  réévolutionnairé. Àpréès la Réévolution d’Octobré ét
lé transfért du gouvérnémént aè  Moscou, Maria Ilinitchna habitait l’appartémént dé Lééniné auquél éllé
éé tait  tréès  attachééé  ét  liééé  d’uné grandé amitiéé .  En cés annééés  jé  la  voyais  quotidiénnémént.  Maria
Ilinitchna  mé  racontait  combién  Lééniné  éé tait  atténtif  pour  éllé.  Lorsqué  lé  témps  éé tait  humidé,  il
véérifiait si  éllé avait mis sés caoutchoucs ; s’il  la croyait fatiguééé,  il lui démandait si  éllé n’éé tait pas
« fatiguée à l’excès ». Un jour, dans la cour du Krémlin, jé réncontrais Vladimir Ilitch qui sé proménait
avéc Maria Ilinitchna. Nous nous mîêmés aè  jouér avéc éllé aux boulés dé néigé jusqu’aè  cé qu’éllé éuê t son
col  rémpli  dé néigé.  Lééniné s’approcha d’éllé  ét lé  sécoua soignéusémént pour qué la néigé né lui
mouillé  pas  lé  cou.  Péndant  la  maladié  dé  Lééniné,  Maria  Ilinitchna  lé  véilla  avéc  Nadéjda
Konstantinovna jusqu’aè  sés dérniérs instants. Réévolutionnairé proféssionnéllé, déévouééé corps ét aêmé

3 Les Cours Bestoujev, établissement d’enseignement supérieur pour femmes, fondé par un cercle d’intellectuels
progressistes à St-Petersbourg, en 1878, avec facultés d’histoire et de Belles-Lettres, de physique et mathématiques.
Portent le nom de leur directeur, l’historien Bestoujev-Rioumine. (N.R.)
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au  parti,  Maria  llinitchna  consacra  aè  l’activitéé  réévolutionnairé  toutés  sés  forcés  ét  sa  vié.  Ellé  sé
consuma littééralémént aè  cé travail. Àu déébut dé juin 1937, éllé tomba soudain griéèvémént maladé ét
mourut lé 13 juin sans avoir répris connaissancé.

Il nous arrivait souvént dé fairé, aè  Maria Ilinitchna ét aè  moi (son nom dé guérré éé tait «  Ourson »),
dés proménadés aè  bicyclétté dans lés énvirons dé Généèvé ; parfois Vladimir Ilitch sé joignait aè  nous. Un
soir nous péédalions tous lés trois quélqué part dans lés énvirons dé la villé aè  travérs champs, dans un
éé troit séntiér bordéé  dé fosséés péu profonds : Lééniné én téê té, moi dérriéèré ét Maria Ilinitchna férmant la
marché.  Lé  séntiér  dééclinait  léégéèrémént.  Jé  vénais  tout  justé  d’appréndré aè  montér  aè  bicyclétté  ét
j’ignorais l’éxisténcé du fréin arriéèré.  Lé fréin avant s’éé tant énrayéé ,  jé né pus réténir mon véé lo qui
rattrapait aè  touté vitéssé Vladimir Ilitch. ÀÀ  mon cri : « Je vais vous écraser ! », il sé rétourna rapidémént
ét s’apércévant du dangér, il vira dans lé fosséé . Il éut lé témps dé sautér bas, mais sa béécané tomba dans
lé créux ét sé cassa, lé guidon éé tait tordu, on né pouvait continuér la proménadé. Vladimir Ilitch n’éut
pas un mot dé réproché ou dé mééconténtémént aè  mon éégard ; j’éé tais d’autant plus véxééé dé n’avoir pas
éu la prééséncé d’ésprit dé lancér mon véé lo dans lé fosséé  avant qu’il né lé fassé lui-méêmé. Tout én sé
moquant gaiémént dé moi, il nous conduisit vérs un banc situéé  non loin dé l’ééglisé d’ouè  parvénaiént lés
sons d’un harmonium. Nous réstaêmés un momént assis aè  éécoutér la musiqué, puis aè  piéd, nos véé los aè  la
main, nous réprîêmés lé chémin dé la villé.

Lééniné aimait  cés proménadés dans lés énvirons qu’il  faisait  surtout  én compagnié dé Nadéjda
Konstantinovna.  Ellés  éé taiént  pour  lui  un  déérivatif  aè  l’ambiancé  nérvéusé  ét  téndué  crééééé  par
l’aggravation dés rapports avéc lés ménchééviks.

Lés caricaturés dé P. Léépééchinski contribuéèrént aè  déé téndré quélqué péu l’atmosphéèré. Àu mois dé
juin l’Iskra ménchééviqué publia l’articlé dé Martov « En avant ou en arrière ? » dirigéé  contré l’ouvragé
dé Lééniné  Un pas en avant,  deux pas en arrière.  Martov y dééclarait  qué Lééniné éé tait  mort  pour la
politiqué,  ét  avait  donnéé  én  sous-titré  aè  son  articlé  « En  guise  d’oraison  funèbre ».  En  rééponsé,
Léépééchinski déssina uné dé sés méilléurés caricaturés  « Comment les souris enterrèrent le chat ».  Lé
déssinatéur  avait  donnéé  aux  souris  uné  réssémblancé  tréès  accusééé  avéc  dés  ménchééviks  én  vué :
Martov,  Dan, Potréssov, étc. Lé téxté éé tait uné adaptation rééussié dé la fin dé la fablé dé Joukovski  la
Guerre des Souris  et  des Grenouilles.  La caricaturé avait  éé téé  largémént diffusééé  aè  Généèvé.  Cértainés
phrasés du téxté circulaiént dé bouché én bouché, provoquant lé riré dés bolchéviks ét la furéur dés
ménchééviks.  Cétté caricaturé tuait  lés ménchééviks par lé ridiculé,  armé mortéllé contré laquéllé ils
éé taiént impuissants.

Dans  l’ambiancé  téndué  d’alors,  l’abséncé  d’un  journal  bolchéévik  sé  faisait  toujours  plus
pééniblémént séntir. En juillét, aè  la suité dé l’arréstation dé quélqués mémbrés du Comitéé  céntral, sa
composition fut modifiééé ; lés mémbrés du C.C. réstéés én libértéé  adoptéèrént uné attitudé conciliatricé,
cooptéèrént  au  C.C.  trois  autrés  conciliatéurs  ét  publiéèrént  uné  dééclaration  (dité  « Déclaration  de
juillet », parué dans lé n° 72 dé l’Iskra, lé 25 aouê t 1904) ouè  ils prééconisaiént la rééconciliation avéc lés
ménchééviks  ét  sé  prononçaiént  réésolumént  contré  la  convocation  du  IIIé  Congréès  du  parti  ét  la
propagandé én sa favéur. En méêmé témps on éécartait Lééniné, réprééséntant du C.C. aè  l’éé trangér, dé la
géstion  dés  affairés  du  C.C.  aè  l’éé trangér  ét  on  lui  intérdisait  dé  publiér  quoi  qué  cé  soit  sans
l’approbation dé tout lé colléègé du C.C.

On s’attaquait méêmé au buréau d’éxpéédition du P.O.S.D.R. qué géérait V. Bontch-Brouéévitch. Lé C.C.
intérdisait la diffusion ét l’énvoi dés publications bolchééviqués én Russié éxigéant qué l’on diffusé la
littéératuré  ménchééviqué.  Lés  conflits  sé  succéédaiént.  La  situation  qui  s’éé tait  crééééé  sé  réépércutait
pééniblémént sur tout lé groupé bolchéévik dé Généèvé. C’éé tait particuliéèrémént gravé pour Lééniné, car il
comprénait  miéux  qué  quiconqué  qué  tout  céla  provoquait  l’ééparpillémént  dés  forcés,  la
déésorganisation dé tout lé travail du parti én Russié, ét céci au momént ouè  la montééé du mouvémént
réévolutionnairé dans lé pays éxigéait du parti lé maximum d’éfforts.
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Pour Lééniné ét sés compagnons lés plus prochés il éé tait clair qu’on né pouvait laissér sans riposté la
« Déclaration de juillet » du C.C., dééclaration scissionnisté. C’ést alors qu’on éut l’idééé dé convoquér uné
confééréncé dés bolchééviks qui sé trouvaiént alors aè  Généèvé ; éllé réçut l’appéllation dé « Confééréncé
dés 22 ». On y éxamina ét adopta l’appél « Au Parti »,  réédigéé  par Lééniné ét tout péénéé tréé  dé cétté foi
ardénté dans la forcé du parti, si caractééristiqué pour Lééniné, la foi qué lé parti saurait surmontér cétté
gravé crisé ét s’éngagér malgréé  tout dans uné voié justé.

La confééréncé sé tint én banliéué, quélqué part dans lés énvirons dé Généèvé, j’ai oubliéé  dans quél
local, mais c’éé tait au prémiér, dans uné sallé asséz vasté. Il m’ést impossiblé dé réé tablir dé méémoiré lés
noms dé  tous  céux  qui  y  assistaiént.  Dans  l’éé téé  dé  1904,  j’avais  réncontréé  aè  Généèvé  béaucoup dé
bolchééviks,  militants  clandéstins,  dont  Lounatcharski,  Bogdanov,  Malininé,  Vorovski,  Karpinski,  lés
Iliné, lés Pérvoukhiné ét d’autrés. Jé né péux diré au justé qui d’éntré éux éé tait déé jaè  aè  Généèvé lors dé la
confééréncé ét y assista, mais jé mé souviéns tréès bién qué Vladimir Ilitch, Nadéjda Konstantinovna, V.
Bontch-Brouéévitch, M. Véé litchkina, lés Léépééchinski, lés Liadov, lés Pérvoukhiné, P. Krassikov, S. Goussév,
Lisa Knouniantz y éé taiént.

L’appél  « Au Parti » éxpliquait la néécéssitéé  dé convoquér imméédiatémént lé IIIé Congréès du parti,
uniqué moyén dé sortir dé la crisé, ét invitait lés organisations du parti aè  luttér pour lé Congréès. L’appél
joua un roê lé primordial dans l’activitéé  dés Comitéés bolchééviks du parti én Russié, léur fournit uné armé
dé combat, un programmé dé lutté pour lé IIIé Congréès. En octobré, sur l’initiativé dé Lééniné, fut fondéé
én Russié lé Buréau dés Comitéés dé la majoritéé  4 qui dévait luttér pour lé IIIé Congréès.

L’idééé dé la publication d’un journal bolchéévik accaparait toujours davantagé Lééniné ét sés intimés.
Lés EÉ ditions bolchééviqués (« Editions V. Bontch-Brouévitch et N. Lénine ») firént paraîêtré uné séérié dé
brochurés éécrités par Lééniné,  Olminski, Vorovski, Liadov, Bogdanov, étc., ét qui éé taiént éxpéédiééés én
Russié.  Mais  céla  éé tait  maniféstémént  insuffisant.  Il  fallait  un  péériodiqué  impriméé  donnant  lés
diréctivés, éé troitémént liéé  aux organisations du parti, rééagissant vivémént aux éévéénéménts dé la vié
réévolutionnairé én Russié.

Lé surménagé nérvéux contraignit Vladimir Ilitch ét Nadéjda Konstantinovna aè  quittér Généèvé pour
allér sé réposér. Dé la mi-juillét jusqu’aè  la mi-séptémbré énviron ils érréèrént aè  piéd dans lés montagnés
suissés  apréès  avoir  éé lu  domicilé  dans un villagé  situéé  au  bord du lac  dé  Bréé .  Péndant  touté  cétté
péériodé,  surtout  au mois  d’aouê t,  Lééniné  corréspondait  activémént avéc  lés  agénts  du C.C.  réstéés  aè
Généèvé : V. Bontch-Brouéévitch, M. Liadov, P. Léépééchinski. Il dirigéait léur travail ét récévait par léur
éntrémisé lé courriér dé Russié.

Il sémblé qu’aè  cétté éépoqué lé plan dé la publication d’un journal bolchéévik avait déé finitivémént
muê ri  dans l’ésprit  dé Lééniné.  Dans sés souvénirs,  Nadéjda Konstantinovna éécrit  qu’éllé  passa avéc
Vladimir Ilitch lé mois d’aouê t dans un pétit villagé au bord du lac dé Bréé  én compagnié dé Bogdanov,
Olminski ét Pérvoukhiné. Ils éé tablirént avéc Bogdanov lé plan du travail littéérairé ét  « décidèrent de
publier leur propre organe à l’étranger et de déployer en Russie la propagande pour le Congrès » 5.

La léttré qué m’adrésséèrént aè  la fin du mois d’aouê t Lééniné ét sa fémmé én ést uné confirmation
indirécté. Vladimir Ilitch mé priait d’éxpéédiér « au plus vite (aujourd’hui si possible) » uné léttré « à tous
nos amis en Russie ».  Suivait lé  téxté dé cétté léttré réédigéé  dé la  main dé Lééniné.  « Je vous en prie,
procédez immédiatement au rassemblement de toutes les  correspondances et  à leur expédition à nos
adresses avec l’inscription : pour Lénine. On a aussi un grand besoin d’argent (avec la même annotation).

4 Bureau des Comités de la majorité, centre d’organisation des bolchéviks. Il  fut fondé pour la préparation et la
convocation du IIIe Congrès du parti car les menchéviks s’étant emparés des organismes dirigeants du parti, la lutte
s’aggrava au sein de celui-ci.

5 N. Kroupskaïa. Souvenirs sur Lénine.
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Les événements prennent une tournure grave. La minorité prépare visiblement un coup d’État en vue de
s’entendre avec une partie du C.C. Nous nous attendons au pire. Les détails à plus tard.  » Lééniné réépéè té
qué  cétté  léttré  doit  éê tré  éxpéédiééé  imméédiatémént.  Suivaiént  dix  adréssés,  éécrités  dé  la  main  dé
Nadéjda Konstantinovna,  auxquéllés  il  fallait  éxpéédiér  la  léttré,  puis  un post-scriptum dé Vladimir
Ilitch :  « … et de façon générale à toutes les adresses des amis qui sont sûrs. »6 Àpparémmént, Lééniné
rassémblait lés corréspondancés qui dévaiént sérvir dé matéériél pour lé nouvéau journal bolchéévik. Lé
manqué d’argént éé tait  un obstaclé aè  sa parution. Mais én novémbré V.  Bontch-Brouéévitch rééussit aè
obténir d’uné firmé françaisé dés créédits pour lé papiér ét l’impréssion du journal ; Liadov dé son coê téé
éé tait parvénu aè  sé procurér uné cértainé sommé pour fairé facé aux prémiérs frais. Et aè  l’avénir on
pourrait sé fairé dé l’argént én véndant lé journal aè  l’éé trangér ét én Russié.

Tout céla pérméttait déé jaè  d’asséoir la publication du journal sur uné basé pratiqué, concréè té. ÀÀ  cétté
occasion, au déébut du mois dé déécémbré 1904, éut liéu aè  Généèvé uné rééunion du groupé bolchéévik ouè
fut déé finitivémént arréê tééé la publication du nouvél organé ét unanimémént adoptééé son appéllation
Vpériod, ainsi qué lé téxté annonçant sa parution, proposéé  par Lééniné. En outré furént tranchééés lés
quéstions concérnant la réédaction ét nomméé  lé comitéé  dé réédaction :  Lééniné,  Vorovski,  Olminski ét
Lounatcharski. Uné joyéusé animation réégnait parmi l’assistancé. Enfin, on déémarrait du point mort !
J’éé tais a la rééunion ét jé voyais combién Lééniné éé tait éému, ét pas lui séulémént. Il sémblait qu’on s’éé tait
déébarrasséé  d’un lourd poids.

L’adoption dé l’appél  « Au Parti » amééliora l’éé tat d’ésprit dés bolchééviks, mais l’atmosphéèré né sé
déé téndit pas pour autant. Pas uné assémblééé ouè  lés bolchééviks faisaiént dés rapports né sé passait sans
qué lés ménchééviks né provoquassént du scandalé. Jé mé souviéns qu’a uné confééréncé dés bolchéviks
on én vint présqué aux mains. Lés ménchééviks faisaiént obstruction, voulaiént s’émparér dé la caissé.
En quittant  la  rééunion nous  éé tions  d’uné huméur massacranté ;  nous  érraêmés  jusqu’aè  l’aubé  avéc
Krassikov, Goussév ét quélqués autrés camaradés par lés rués dé Généèvé, éénérvéés au dérniér point,
indignéés ét furiéux.

La dérniéèré fois qué j’énténdis Lééniné parlér én public aè  Généèvé cé fut lors dé son éxposéé  sur « La
campagne des zemstvos et le plan de l’Iskra », au caféé  Casérné. Lééniné y fit la critiqué dé la léttré dé la
réédaction dé l’Iskra aux organisations du parti (« Aux membres du Parti »), publiééé én novémbré 1904,
ét  ouè  lés  ménchééviks  ééchafaudaiént  tout  un  plan  dé  campagné  politiqué  én  vué  d’influéncér  la
bourgéoisié libééralé, qui optait pour uné Constitution. Lés ménchééviks éé taiént d’avis qu’on organisé
dés  maniféstations  massivés  d’ouvriérs  afin  d’éncouragér  la  bourgéoisié  libééralé.  Àu  liéu  dé
maniféstations ouvriéèrés prééséntant dés révéndications réévolutionnairés, ils proposaiént dé souténir lé
mouvémént constitutionnél libééral.

Lééniné déénonçait lés ménchééviks commé dés suppoê ts  dé la  bourgéoisié,  qui s’éfforçaiént dé lui
souméttré  lé  proléé tariat  ét  qui,  dans  léur  zéè lé  aè  la  sérvir,  allaiént  méêmé jusqu’aè  éxigér  qué  «  soit
affaiblié l’ardéur du proléé tariat ». Non pas un accord avéc lés libééraux, mais uné préssion dés massés
sur lé gouvérnémént – c’ést ainsi qué Lééniné déé términait lés taê chés urgéntés dé la lutté du proléé tariat.
La vié confirma biéntoê t la justéssé dé sés diréctivés.

Dans la réévolution dé 1905-1907 la bourgéoisié libééralé sé manifésta commé uné forcé contré-
réévolutionnairé. Lééniné lut son éxposéé  avéc béaucoup d’éntrain, il haê cha lés ménchéévîéks, commé nous
nous éxprimions,  « én pétits  morcéaux ».  Cés dérniérs éé taiént  fous dé ragé.  L’éxposéé  fut  publiéé  én
brochuré ét éxpéédiéé  én Russié.

Enfin, aè  notré joié géénééralé, lé 4 janviér 1905 parut lé prémiér numééro du journal  Vpériod.  Jé lé
réçus lorsqué j’éé tais déé jaè  aè  Paris.

6 Recueil Lénine XV, pp. 120-121.
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En déécémbré 1904 Krassikov avait  éé téé  énvoyéé  par  Lééniné  aè  Paris  afin  d’y  rénforcér  lé  groupé
bolchéévik én qualitéé  dé sécréé tairé. Déux sémainés plus tard jé partis aè  mon tour. Àu déébut, Paris mé
produisit uné impréssion prodigiéusé. La villé imménsé avéc son inténsé vié dés rués, sés nombréux
monuménts  historiqués,  sés  musééés,  lé  Louvré,  lé  Luxémbourg,  lés  éxpositions  dé  péinturé  ét  dé
sculpturé  au  Salon…  Tout  éé tait  nouvéau  ét  d’un  intééréê t  palpitant.  Mais  biéntoê t  cés  prémiéèrés
impréssions  s’éffacéèrént  ét  dans  l’imménsé  citéé  populéusé  jé  mé séntis  séulé  ét  tristé.  La  colonié
d’éémigréés  russés éé tait  péu nombréusé.  Parmi lés camaradés aîênéés  il  y avait  Filatov qui habitait ici
dépuis  dé  longués  annééés ;  parmi  lés  jéunés  jé  mé  souviéns  dés  camaradés  Bééra,  Inbér,  Nadia
Chéévéé lina, Rachél Rivliné.

Ici  la  lutté dans lé  domainé dé l’organisation éé tait moins téndué qu’aè  Généèvé ét on réncontrait
moins souvént lés ménchééviks.  Mais on né pércévait pas,  commé aè  Généèvé lés pulsations dé la vié
réévolutionnairé russé ; Lééniné n’y éé tait pas, vérs qui convérgéaiént lés fils dés organisations du parti dé
Russié.

La liaison avéc Généèvé éé tait mainténué surtout par la corréspondancé avéc Maria Ilinitchna. Ellé
éécrivait dé longués léttrés, communiquait lés nouvéllés réçués dé Russié ét nous informait dé cé qui sé
passait  aè  Généèvé,  nous  énvoyait  dés  publications,  notammént  lés  brochurés  parués  aux  EÉ ditions
bolchééviqués dé Généèvé,  ét  aussi  lé  journal  Vpériod pour lé  groupé parisién ét  pour l’éxpéédiér  én
Russié  « sous  énvéloppé ».  Dé  témps  aè  autré,  un  camaradé  arrivait  dé  Généèvé  apportant  dé  la
littéératuré  ét  dés  réproductions  dé  tabléaux  ouè  éé taiént  habilémént  dissimulééés  lés  publications
bolchééviqués qui dévaiént éé tré éxpéédiééés én Russié par la posté. ÀÀ  l’éépoqué, cés publications éétaiént
imprimééés  sur du papiér  tréès  fin,  présqué du papiér péluré,  cé  qui  facilitait  béaucoup léur énvoi,
Vorovski,  Bontch-Brouéévitch,  Lounatcharski,  Essén (« lé  Baron »  ét  son fréèré  « lé  Boér »)  ainsi  qué
d’autrés vénaiént aè  Paris.

Dans  uné  léttré  qu’éllé  m’éécrivit  dé  Généèvé,  én  janviér  ou  féévriér  1905,  Maria  Ilinitchna  mé
communiquait  qué dans cértainés organisations dé Russié la  situation éé tait  mauvaisé  ét  éxprimait
l’éspoir qué lé Vpériod modifiérait cét éé tat dé chosés. « Il importe d’envoyer le plus possible de gens en
Russie, éécrivait-éllé, on espère recevoir de l’argent, mais pour le moment on en manque. »

« Il paraît qu’à Pétersbourg 17 menchéviks sont « tombés ». À Odessa ça ne marche pas mal,
maintenant que l’oncle (L.  Knipovitch. – L.F.)  est là-bas. Environ 14 menchéviks y sont arrivés…
L’oncle a organisé un groupe d’agitateurs de 8 personnes : 4 menchéviks et 4 bolchéviks, mais il
semble que les choses vont tourner de telle façon, que des comités séparés de bolcheviks et de
menchéviks se formeront bientôt partout, par voie de scission.

Parmi les nouvelles locales :  Martov a fait une conférence à Genève sur le libéralisme et le
socialisme. Conférence pitoyable et vide de contenu, comme pour des écoliers de première année.
Toute  polémique  en  avait  été  soigneusement  éliminée  et  le  rapporteur  ne  souffla  mot  des
nouveaux  plans  de  la  nouvelle  Iskra,  de  sorte  que  Voïnov  (Lounatcharski  –  L.F.)  qui  voulait
prendre la parole ne put le faire malgré tout son désir, car il n’y avait pas à quoi objecter… Les
nôtres ont organisé une série de cercles : d’organisation, d’agitation, de propagande technique. La
chose va bon train, on rédige les procès-verbaux des séances. Pour le moment c’est intéressant et
instructif. J’ignore ce qu’il en sera par la suite… »

Maria llinitchna éxprimait l’éspoir qué nous organisérons convénablémént l’énvoi dés publications
sous énvéloppé. « C’est très important, d’autant plus que dans les autres colonies les choses vont mal à
cet égard. Leipzig, sur lequel on fondait de grands espoirs, expédie surtout l’ Iskra (!!). Londres ne donne
pas signe de vie, etc. »
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Ensuité  Maria  llinitchna  démandait  dé  lui  communiquér  toutés  lés  adréssés  auxquéllés  nous
éxpéédions lés publications bolchééviqués dé Paris ét, si nous lé notions, cé qué nous énvoyions aè  chaqué
adréssé, prométtait dé nous fairé parvénir dé nouvéllés adréssés  « mais il est très important qu’elles
soient utilisées… »

Lés éxpééditions sous énvéloppé ou bandérolé, méêmé d’uné villé aussi grandé qué Paris, dévaiént sé
fairé par pétités dosés, un ou déux paquéts par jour, afin d’éévitér la saisié aè  la frontiéèré. Àujourd’hui on
sé répréésénté difficilémént l’importancé qu’avait l’énvoi systéématiqué, quotidién dés « énvéloppés », ét,
par suité, la réécéption én Russié dés dérniérs numééros dé l’organé dirigéant du parti, conténant lés
articlés dé Lééniné. Cétté « éxpéédition én pétit » constituait un séctéur important dé notré activitéé  aè
Paris. Nous nous én acquittions consciénciéusémént. Nous organisions aussi dés soirééés avéc buvétté
dans lé but dé colléctér dé l’argént pour la caissé du parti, dés confééréncés avéc éntrééé payanté, étc.

Lés éévéénéménts du 9 Janviér7 mirént én éémoi  touté la colonié d’éémigréés.  Nous atténdions avéc
impatiéncé  lés  nouvéllés  dé  Russié.  Dés  nuits  éntiéèrés  nous  érrions  én  groupé  sur  lés  Grands
Boulévards ééclairéés commé dé jour. Dé témps a autré nous éntrions aè  la réédaction d’un journal pour y
atténdré  lés  téé léégrammés  dé  laè -bas.  Il  sémblait  impossiblé  dé  quittér  lés  camaradés,  dé  réstér
tranquillémént chéz soi ou dé dormir. On sé séntait éncoré plus attiréé  vérs la Russié, mais lé déépart
éé tait impossiblé.

Quélqués jours apréès, nous assistaêmés aè  un mééting dans la Grandé sallé du Trocadééro ouè  Jauréès
prononça un discours consacréé  aux éévéénéménts du 9 Janviér.  La sallé, qui pouvait conténir jusqu’aè
10 000 pérsonnés, éé tait pléiné aè  craquér. Jauréès arpéntait la tribuné én courant présqué, il parlait dans
la maniéèré dés oratéurs français,  avéc béaucoup dé pathéé tiqué ét én dééclamant,  chosé inhabituéllé
pour l’oréillé russé. Mais son discours énflamméé  éé léctrisa l’auditoiré ét lorsqu’il éut términéé , la sallé
éntiéèré scanda péndant quélqués minutés avéc énthousiasmé :  « Assassin Nicolas ! Assassin Nicolas ! »
Céla produisait uné tréès forté impréssion, mais én sortant du Trocadééro, nous vîêmés la policé montééé
dévant l’éntrééé.  La Constitution françaisé admét lés discours réévolutionnairés ét lé chahut dans lés
locaux férméés, mais dans la rué on ést ténu dé sé conduiré déécémmént… Et paisiblémént, sans haê té, la
foulé sortait ét sé dispérsait, chacun allant dé son coê téé .

Péndant plusiéurs jours nous fîêmés la quéê té aux soirééés ét aux concérts pour lés victimés du 9
Janviér. Lés Français ét lés Françaisés donnaiént volontiérs dé l’argént.

Àvéc la parution ét la diffusion du Vpériod, lés positions dés bolchéviks én Russié sé rénforçaiént dé
plus én plus. Lés comitéés dé provincé comménçaiént aè  voir clair dans lés divérgéncés idééologiqués
éntré  bolchéviks  ét  ménchééviks,  divérgéncés  qué  lés  ménchééviks  s’éfforçaiént  d’éstompér par  dés
chicanés déénuééés dé principés, én déésorganisant ét déésinformant lés comitéés russés. Lés ménchééviks
pérdaiént léurs positions l’uné apréès l’autré. Ils clamaiént qué lé congréès conduirait inéévitablémént aè  la
scission.

Lé 12 mars 1905, lé Comitéé  céntral conciliatéur dé Russié, ténant compté dé la situation dans lés
organisations russés du parti qui insistaiént sur la convocation du congréès, s’énténdit avéc lé Buréau
dés Comitéés dé la majoritéé  (B.C.M.) ét publia avéc lui un appél « Au Parti » annonçant qu’un accord éé tait
intérvénu én vué dé l’organisation én commun du congréès. Lé dérniér point dé cét accord portait  : « La
résolution du Conseil du parti 8 publiée dans le n° 89 de l’Iskra, contre la convocation du IIIe Congrès du

7 Le 9 Janvier  (ancien style)  1905 le gouvernement tsariste  fusilla  la  paisible manifestation des  ouvriers  de St-
Pétersbourg qui allaient remettre une pétition au tsar. Cette journée marqua le début de la première révolution russe.

8 Le Conseil du parti, un des centres dirigeants du P.O.S.D, R. et organisme suprême du parti conformément aux
statuts du parti adoptés au IIe Congres. Il avait pour tâche d’accorder et d’unir l’activité du Comité central et de
l’Organe central. En novembre 1903, le Conseil du parti passa aux mains des menchéviks et se prononça contre la
majorité du parti qui revendiquait la convocation du IIIe Congrès.
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parti, n’est pas admise par le C.C. et le B.C.M. comme motif pour arrêter le travail en vue de l’organisation
du congrès. » C’éé tait uné victoiré moralé compléè té dés bolchééviks, lé triomphé dé l’ésprit du parti sur
l’ésprit dé cérclé. L’appél du C.C. ét du B.C.M. « Au Parti » fut impriméé  dans lé n° 13 du Vpériod lé 5 avril
1905 ét tiréé  aè  part. La léttré dé Maria Ilinitchna montré commént rééagirént aè  cét appél Lééniné ét sés
plus prochés camaradés. Ellé éécrivait :

« Le tiré à part du n° 13 vous a-t-il plu ? C’est une chose vraiment inattendue, n’est-ce pas ?
Aurait-on  pu  s’y  attendre ?!  Les  deux  C.C.  restants  avaient  coopté  deux  conciliateurs  et  deux
menchéviks (très « vilains », suivant un camarade russe). Et néanmoins « la réésolution du Conséil,
publiééé dans lé n° 89 dé l’« Iskra » n’ést pas admisé commé motif pour arréê tér lé travail én vué
dé l’organisation du congréès ?! » Les nôtres ont été frappés par cette nouvelle.  Maintenant le
congrès peut avoir  les  résultats les  plus inattendus,  tous les  comités russes l’accepteront sans
doute, et aussi le Conseil, pourrait-il faire autrement ?! Il se trouve dans une situation absolument
idiote,  mais  il  est  peu probable  qu’il  consente à capituler  sans lutte,  il  lui  faudra sans doute
s’excommunier en premier lieu lui-même du parti,  comme il en menaçait ceux qui avaient osé
accepter  le  congrès.  Les  menchéviks  ont  une  mine  piteuse,  les  uns  disent :  « Oui,  vous  avéz
vaincu »,  les autres déclarent franchement :  « Bon, nous trouvérons bién quélqué chosé. » Les
aînés se taisent pour le moment.

Les nôtres sont dans un état d’agitation extrême, ils ont abandonné toutes leurs occupations et
ne font qu’émettre des pronostics sur ce qui va se produire. Ilitch était complètement « enragé »
(tiréé  du téxté pour la caricaturé dé Léépééchinski « Commént lés souris éntérréèrént lé chat »-L.F.).
Les premiers temps il riait à longueur de journées, émoustillait tout le monde, il y a longtemps que
je ne l’avais vu comme ça. Sans doute que les comités « du marais » formeront quand même la
majorité, bien des choses dépendront de la composition des délégués et Allah seul sait ce que nous
réserve le destin… »

Lééniné prééparait tréès activémént lé congréès, il s’én occupa surtout péndant mars ét avril l905. Il
prénait la parolé aè  Généèvé sur lés quéstions dé la prééparation du IIIé Congréès, éécrivait dés articlés dans
Vpériod, réédigéait lés réésolutions du congréès, éxpéédiait dés léttrés aux comitéés du parti én Russié sur la
prééséntation dés candidats au congréès, proposant d’y invitér aussi bién lés comitéés ménchééviks qué
bolchééviks, prénait part aè  Généèvé aux sééancés du Buréau d’organisation pour la convocation du IIIé
Congréès.  En méêmé témps il éé tudiait ét mééditait la téchniqué du combat dés rués, car la réévolution
populairé montait én Russié.

Lé 5 avril,  Lééniné éécrit aè  Krassikov, aè  Paris.  Célui-ci,  avant dé sé réndré au congréès én tant qué
déé lééguéé  dés comitéés dés organisations aè  l’éé trangér, dévait allér aè  Liéègé pour y parlér dé la prééparation
du congréès. Lééniné lui conséillé dé « prendre un billet circulaire pour 45 jours Paris-Liège-etc.-Paris » ét
lui  tracé  la  ligné  dé  conduité  l’éégard  dés  déé lééguéés :  « Notre  ligne  à  l’égard  des  délégués  doit  être
essentiellement  pacifique.  Nous  « n’avons  rien à  perdre,  mais  (en cas  de victoire)  nous  avons  tout  à
gagner », c’est le contraire chez l’adversaire. »9

Lé  25  avril,  Lééniné  part  pour  Londrés,  au  IIIé  Congréès  du  parti,  muni  dé  mandats  avéc  voix
déé libéérativé  dés  comitéés  dé  Koursk  ét  d’Odéssa10 ;  Nadéjda  Konstantinovna  s’y  réndait  éllé  aussi
commé déé lééguééé avéc voix consultativé.

Àu printémps dé 1905, probablémént lors du séé jour dé Lééniné ét dé Kroupskaîïa aè  Londrés, Maria
Ilinitchna vint aè  Paris. Jé né mé souviéns plus du but dé son voyagé ni combién dé témps éllé résta dans

9 Recueil Lénine XVI, p. 88.
10 Le comité de Koursk avait envoyé un mandat à Lénine pour le cas où le délégué de l’organisation de Koursk

n’aurait pu (pour des raisons ne dépendant pas de lui) se rendre au congrès. Mais le cas ne s’étant pas produit,
Lénine ne représentait que le comité d’Odessa.
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cétté villé. Jé mé souviéns séulémént dé nos frééquéntés proménadés au cimétiéèré du Péèré Lachaisé ouè
nous réstions longuémént assisés sur lé tértré, facé au Mur dés Féédééréés contré léquél, én 1871, lés
Vérsaillais fusilléèrént plus dé 1 500 ouvriérs parisiéns, dérniérs déé fénséurs dé la Communé. Nous nous
faisions mutuéllémént part dé nos pénsééés lés plus intimés ét dé nos projéts dé travail. Maria Ilinitchna
mé parlait béaucoup dé son fréèré.

Dé rétour aè  Généèvé, Lééniné fit un éxposéé  diréctif sur lé IIIé Congréès du parti ét sur la confééréncé dés
ménchééviks11, éxposéé  déstinéé  aè  la colonié bolchééviqué ét aux agénts qu’on énvoyait fairé dés rapports
dans lés divérsés coloniés d’éémigréés.

Àu déébut dé juin, Lééniné vint aè  Paris. Il m’adréssa auparavant la léttré suivanté :

« Je viens de vous envoyer un télégramme. À toutes fins utiles je vous explique de quoi il s’agit.
J’ai été appelé à Paris pour affaires. Je ne veux absolument pas que mon voyage ne serve qu’à cela,
mais je tiens à faire une conférence. Sujet : « Le IIIe Congrès et ses décisions. » Contenu : examen
parallèle de nos décisions et de celles des menchéviks : ils viennent juste de faire paraître une
information sur leur conférence et j’en ferai l’analyse. C’est seulement mardi que je peux faire
cette conférence (j’arriverai lundi, mais ma soirée sera prise) et il me faut absolument la terminer
en une seule journée. Si possible, louez la plus grande salle (là où j’ai parlé contre Strouvé, –
Filatov et les autres savent) et avertissez le plus grand nombre possible de personnes. Si vous ne
m’avez pas encore télégraphié une réponse précise, faites-le demain pour que je sache exactement
si vous avez loué une salle. Vous aurez peut-être même le temps de m’écrire par lettre express (de
manière  que  je  la  reçoive  au  plus  tard  dimanche  matin),  mais  si  vous  avez  quelque  chose
d’important à me communiquer, télégraphiez sans faute.

Aujourd’hui je fais ici un exposé sur le même sujet. Tournez s’il vous plaît  ! 12 Je vous serre la
main.

Votre Lénine

Si d’aventure il se trouvait qu’on ne peut pas faire la conférence, il se peut que je ne vienne pas
du tout. Aussi répondez sans faute. » 13

La sallé fut louééé ét la confééréncé éut liéu. J’ignoré pour quéllés affairés, aè  part la confééréncé sur lé
IIIé Congréès, éé tait vénu Lééniné. Cétté fois il résta aè  Paris trois jours, au moins. Il passa déux soirééés
librés au thééatré. La prémiéèré fois, sur lé conséil du camaradé Filatov qui connaissait tréès bién Paris, il
alla  au Grand Opééra,  mais  il  s’y  énnuya.  Lé léndémain,  Lééniné  sé  réndit  aux Foliés  Bérgéèrés Nous
l’accompagnions, moi ét Krassikov. On jouait dés pétités scéènés d’un génré frivolé. Jé mé souviéns dé
l’uné d’éllés :  « Les jambes de Paris. » Lé ridéau baisséé  au nivéau dés génoux laissait apércévoir lés
jambés dé pérsonnés dé diffééréntés proféssions qui déé filaiént sur la scéèné : un ouvriér, un alluméur,
uné grisétté, un préê tré, un agént dé policé, un boutiquiér, un dandy, étc. Lés jambés éé taiént si typiqués
qu’il éé tait difficilé dé né pas dévinér aè  qui éllés apparténaiént, téllémént lé pérsonnagé sé déssinait
néttémént. C’éé tait tréès droê lé. Vladimir Ilitch riait gaiémént commé lui séul savait riré ét passa tréès bién
cétté soirééé-laè .

Biéntoê t apréès lé déépart dé Lééniné, Krassikov fut énvoyéé  én tournééé dans lés diffééréntés coloniés
d’éémigration aè  l’éé trangér pour y fairé dés rapports sur lé IIIé Congrés ét la confééréncé dés ménchééviks.
Quant aè  moi, jé partis pour Généèvé dans l’inténtion dé réntrér prochainémént én Russié. En éffét, jé

11 Il s’agit de la conférence de Genève que les menchéviks convoquèrent après avoir refusé de prendre part  aux
travaux du IIIe Congrès.

12 En français dans le texte.
13 V. Lénine, Œuvres, t. 36, p. 137, Éditions Sociales, Paris, Éditions en langues étrangères, Moscou 1959.
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réçus biéntoê t un passéport au nom dé Sarra Ioudkovna Dérbarindikér, habitant Nikolaîïév. Cé passéport
éé tant péériméé  dé cinq ans, il m’aurait fallu payér uné grossé sommé aè  la frontiéèré. Mais lés camaradés
mé conséilléèrént d’indiquér la prémiéèré adréssé vénué aè  Nikolaîïév én prométtant dé payér dés mon
arrivééé, lorsqué j’irai ééchangér mon passéport pour mé fairé immatriculér.

En juillét 1905 jé partis pour la Russié via Bérlin, én émportant un cértain nombré dé publications
illéégalés. ÀÀ  la frontiéèré jé véécus quélqués instants déésagrééablés : « Qué va-t-il advénir ? Mon passéport
mé  jouéra  péut-éê tré  un  mauvais  tour ? »  Mais  tout  sé  passa  sans  incidént,  ét  én  juillét  1905  jé
déébarquai aè  Péé térsbourg, alors én pléiné éfférvéscéncé réévolutionnairé.

* * *
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